

# СЕСТРОРЕЦКИЕ ДРЕВНОСТИ

В выставочном зале «Арт-Курорт» продолжает работу выставка «Осколки древности. Каменный век Сестрорецкого Разлива», посвященная древнейшему прошлому Сестрорецка и его окрестностей.

По предположениям ученых, древние охотники, рыболовы и собиратели впервые появились на территории окрестностей Сестрорецка, еще до образования Сестрорецкого болота, около 9000 лет назад в мезолите — среднем каменном веке.

Наш край, богатый водоемами, так же как и все окрестности Санкт-Петербурга, Карелии и сопредельных им территорий, и в древности был очень привлекателен для человека обилием пищевых ресурсов — зверя, рыбы, птицы, моллюсков, пресмыкающихся, разнообразных ягод, грибов, кореньев и прочих съедобных растений.

В древние времена люди охотились и на крупную, и на мелкую дичь. Объектами их охоты были лоси, олени, зайцы, волки, бобры, ондатры, белки, мелкие грызуны и прочие млекопитающие, которых и сегодня можно встретить в лесу, также боровая и водоплавающая птица (глухари, лесные голуби, утки, гуси, бекасы, чибисы, гагары и многие другие виды птиц, до сих пор обитающие в наших краях).

И конечно, одним из главных ресурсов жизнеобеспечения человека во все времена является рыболовка. Рыба была одним из основных источников пищи как в каменном, так и в медно-каменном веке, также



История изучения древностей Сестрорецкого Разлива и его окрестностей насчитывает почти 120 лет. Известно, что первые находки орудий древнего человека на этой территории датируются 1905 г. и сделаны бароном Г. А. Штакельбергом. Систематическое изучение древностей Сестрорецкого Разлива было начато полковником С. С. Гамченко. Им и его коллегами, видными учеными того времени археологами и геологами — Б. Ф. Земляковым, Г. П. Сосновским, М. Я. Рудинским, П. П. Ефименко, А. А. Спицыным, С. А. Яковлевым и другими — в период с 1906 по 1933 г. были открыты и изучены 14 стоянок, после чего наступил длительный перерыв в археологическом исследовании региона. На рубеже XX—XXI вв. исследования сестрорецких древностей возобновились. Последняя 15-я стоянка наших далеких предков была найдена в окрестностях Сестрорецка на Сосновой горе Т. М. Гусенцовой и С. Н. Лисицыным в 2012 г. В настоящее время археологами разработана масштабная

и в бронзовом, и в железном веках. И сейчас, в XXI веке, Сестрорецкий Разлив, р. Сестра, р. Черная и близлежащие водоемы вызывают интерес у рыбаков.

В мезолите по этой территории бродили стада мамонтов, шерстистых носорогов, оленей и прочей живности. Одной из самых ранних находок на территории Разлива является фрагмент бивня мамонта — молодой самки, по предположению ученых.

Долгое время территория, где сейчас находится озеро, была занята ледником — огромной массой льда из скопившихся атмосферных осадков — дождя, града и снега, толщина которого могла достигать до 1 км. Поэтому жизнь до его отступления здесь была невозможна.

По данным исследований геологов, эта территория окончательно освободилась от льда около 12 400 лет назад. В то время еще не существовали Балтийское море и Ладожское озеро. В их акваториях после отступления ледника образовалось гигантское ледниковое озеро. За тысячи лет рельеф земной поверхности Сестрорецкого края неоднократно менялся. Так, Балтийское ледниковое озеро сменилось Иольдиевым морем. Иольдиевое море — Анциловым озером, а Анциловое озеро — Литориновым морем. Уровень воды в них неоднократно менялся — понижался и повышался, появлялись и исчезали острова, изменялась береговая линия водоемов.

Стоянки древних людей расположаются по всей территории Курортного района Санкт-Петербурга. Некоторые из них в настоящее время затоплены и недоступны для исследований из-за повышения уровня воды Сестрорецкого Разлива, а какие-то продолжают изучаться.





**МОЙ ПЕТЕРБУРГ**  
ВЫСТАВКА

УЛ. БАССЕЙНАЯ, 32  
ВХОД СВОБОДНЫЙ



Выставка располагается в выставочном зале «Арт-Курорт» по адресу: г. Сестрорецк, пл. Свободы, д. 1. Вход свободный. Режим работы: с 11.00 до 19.00. Среда — выходной.

Плановые экскурсии проходят в четверг, пятницу и воскресенье в 12.00, 15.00 и 17.00, а также по субботам в 12.00, 14.00 и 18.00.

Групповую экскурсию можно заказать по тел. +7 (931) 281-08-09.

программа по изучению в ближайшем будущем «допетровских» древностей Сестрорецкого Разлива, в рамках которой исследователи надеются совершить новые открытия.

На выставке «Осколки древности. Каменный век Сестрорецкого Разлива» впервые представлены артефакты, найденные на сестрорецких стоянках, памятниках Лахта и Тарховка, Сосновая гора из собраний Государственного Эрмитажа и Кунсткамеры. В рамках работы выставочного проекта посетители смогут проникнуться духом жизни наших далеких предков, узнать об особенностях охоты, рыболовства в те далекие времена, подержать в руках реплики древних орудий и сосудов, побывать в жилище человека каменного века, узнать, чем болели в древности и как была устроена медицина того времени, а также разобраться в специфике работы археологов, геологов, почвоведов, палеонтологов, палеозоологов, геоморфологов.

Наталия Цветкова